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BraşovQ, 27 Oetomvre v.

In şedinţa de a la ltăeri a dietei 
unguresc! s’a făcută mare sgomotă 
din partea stângei estreme cu ce
rerea punerei în acusaţiune a mi
nistrului de honvetjî Fejervary. 
Irányi şi-a desfăşurată şi şl a mo
tivată propunerea sa, fiindü mereu 
aplaudată de ai sei şi de studenţii 
de pe galeria  dietei.

N’a  spusă ni mică nou condu- 
cetorulă stângei estreme. Cuprin- 
sulu motivării lu i este : stâgulă 
negru-galbenă nu’lă  putemă suteri, 
pentru-că nu este a lă  nostru şi 
folosirea lu i oficială nu este lega lă  
în Ungaria. M inistrulă de hon- 
vecji Fejervary şî-a prim ită cres- 
cerea sa de soldată în Austria şi 
de aceea nu sémte în destulu ce 
ínsémná pentru noi tricolorulă şi 
ce sentimente deştâptă în noi sté- 
gulă negru-galbenă. Elă e mai 
împerătescă decâtă împeratulă, elă 
a violată legea dela 1868 art. 41 
schimbândă cu intenţiune regle- 
mentulă de serviciu în contra ei, 
prin aceea, că a introdusă pracsa 
ca cuartirele comandanţiloră su
periori de honve4î se fiă însem
nate la  manevre nu cu tricolorulă 
ungurescă, ci cu stâgulă negru- 
galbenă. M inistrulă Fejervary a 
amărîtă „naţiunea“. Potă sosi 
timpuri când disciplina singură nu 
va fi de ajunsă, ci va fi lipsă de 
însufleţirea întregei „naţiuni“ şi 
acésta nu se póte dobéndi decâtă 
numai cu marşulă lui Rákóczi şi 
cu tricolorulă.

Regulamentulă dietei dispune 
ca propunerea de punere în acu
saţiune sé nu se discuteze, ci se 
se decidă mai ântâiu décá este a 
se lua în desbatere, ori nu. Era 
dér dinainte siguru, că propune
rea nu va fi admisă, cu atâtă  mai 
vertosă cu câtă şi oposiţiunea 
moderată apponyistă a decisă, din 
consideraţiunî de oportunitate, a 
vota în contra admiterei ei.

Resultatulă negativă, îlă  putéu 
dér prevedé cu siguritate cei din 
stânga estremă şi décá cu tote 
astea n’au renunţată la  propunerea 
lorü, causa a fostă că au voită 
sé mai strîge puţină in contra 
stégului negru-galbenă şi totodată 
se blameze înaintea opiniunei pu
blice maghiare pe m inistrulă Fe
jervary i şi pe Tisza Kaim an, că
ruia i-se atribue vina principală 
pentru tote pretinsele ilegalităţi.

Ş i’n adeveră, şedinţa de alal- 
tăeii a culm inată într’o demons- 
traţiune contra ministrului-preşe- 
dinte Tisza, repetându-se cu îndoită 
vehemenţă scandalurile şi scenele 
din timpulă desbaterei asupra legii 
militare.

După ce şi-a motivată Irányi 
propunerea sa ministrulu-preşe- 
dinte Tisza a voită sé dea în nu
mele guvernului o simplă decla- 
raţiă, că adecă guvernul ă nu 
voiesce sé facă nici o propunere 
în privinţa admiterei ori neadmi- 
terei propunerei. Dér abia s a r i
dicată sé vorbéscá şi a şi festă 
întâmpinată de ună sgomotă în
fricoşată din partea stângei estreme. 
Strigătele asurcjitóre de „Hoch!“,

„ce vrea e lă ? “, „n’are dreptă se 
vorbéscá“, „sufere de cerebroma- 
la c iă“ (adecă de înm uiarea eree- 
riloru) ş. a. nu mai voiau sé în
ceteze. Timpă de vre-o 4ece mi* 
nute d-lă Tisza n"a putută se 
4 ică nici ună cuventă din causa 
sgomotului.

Ba mai multă, când preşedin
tele dietei s’a provocată la  re- 
gulam entă, care iértá m inistrului 
de a vorbi, s’au aucjită strigăte 
de: „nu-i de lip să“, „nici ună câne 
nu vrea se-lă ascu lte !“ ér depu- 
tatulă Géza Polonyi a strigată în 
gura m are: „sé vorbéscá a ltă  mi
nistru, care sémte patrioticesce, 
Se vorbéscá S z ila g y i!“

Deşi în cele din urmă propu
nerea lu i Irányi n’a  fostă admisa 
la  desbatere, votândă 248 din de
putaţii de faţă contra ei, ér numai 
70 pentru ea, totuşi oposiţiunea 
şî-a ajunsă ună scopă, de a lovi 
adecă cu acésta ocasiune din nou 
în prestigiulu ministrului - preşe
dinte Tisza, blamându’lă  şi insul- 
tându’lă  înaintea parlamentului, ca 
pe ună ministru urgisită şi defăi
m ată.

Nu se mai póte ridica d-lă 
Tisza sé vorbéscá în cameră, fără 
ca sé sară toţi cei din stânga cu 
gura asupra lui, aruncându-i în 
faţă cele mai grave vătăm ări şi 
provocândă astfelă scene furtu- 
nóse şi scandalóse. Ş i d-lă Tisza 
nu mai are nici puterea, n ici au
toritatea de a pune capétu acestoră 
scandaluri!

Astfelă s’a creată în dieta un
guréseá o stare de lucruri anor
mală, care nu se póte curma de
câtă în doué caşuri: seu se va 
retrage d-lă Tisza, séu vrendă sé 
remână la  cârmă cu ori-ce preţă, 
va trebui se cérá în cele din urmă 
disolvarea camerei, décá nu vrea 
ca în tr’o bună dimin0ţă  sé fiă hui
duită afară din dietă, cum a fost 
huiduită de plebea de pe strade.

A le tale dintru ale tale, dom
nule Tisza!

I D I 3 S T
Plecarea ímpératului germanü din Constau* 

tinopolft.
Plecarea împăratului germană din 

Constantinopolü a fostü salutată eu 33 
împuşcături de tunü. Despărţirea Sultanu
lui de părechea împărătescă germană a 
fosta forte cordială. Contele Herbert Bis
marck a tostă însărcinată de Sultanulü 
a împărtăşi din parte’i salutări cancela
rului germanü. Căldurosă a fostü şi des
părţirea păreehei împărătesei germane 
de marele vizirü şi ministru de esterne 
turcescü. Contele Bismarck a declaratü, 
că e fórte satisfácutü de şederea sa în 
Constantinopolü.

întrevederea dela Friedriclisrulie.
Resultatele conferinţelor delaFried- 

richsrulie ţinute între ministrulü de es
terne Kalnoky si între cancelarulü ger
manü Bismarck se consideră ca fórte 
importante. Corespondentulü diarului 
„Neues Wiener Tgblatt“ află, că s’a trac
tata asupra unora cestiuni positive şi e 
fórte probabilü, că conferenţiarii au a- 
junsülaínvoelí positive. Obiectulă princi- 
palü alü convorbitorilorü a fostü visita Ţa

rului la Berlina şi cestiunea bulgară. „Vos- 
sische Zeitung“ cîice, că prinţul Bismarck a 
dovedită din nou Ţarului, că dânsulă e 
gata a sprijini dorinţele Rusiei, cu totă 
alianţa cu Austro - Ungaria. Kalnoky 
recunosce necesitatea de a se sacrifica 
utţele interese speciale păcii generale. La 
conferinţele din Constantinopolă ale co
lora doi suverani şi ale ministrilora tre
bue că s’a reamintitu declaraţiunea de 
mai nainte st' prinţului Bismarck, că 
Germania e gata se sprij inescă pe lângă 
Sultanulă, la invitarea Rusiei, paşii di
plomatici pentru restabilirea unei situa- 
ţiunl în Bulgaria, corăspundătore tracta
tului din Berlina.

Ţarniu şi regina Nai alia.
O telegramă din Belgrada asigură, 

că Ţarula a adresata Reginei Natalia o 
scrisore, în care în vită să ceră seriosă bu
nele servicii ale regenţei pentru înlăturarea 
certei. Tractările dintre Regina şi regenţă 
vor ave, precum se vorbesce, bun resultat. 
Regina vre să se mulţămescă cu con
cesiunile, ca se i-se permită fiului ei, re
gelui Alecsandru, se mănânce la ea în 
fiăcare Duminecă şi sărbătore.

SCIRILE p iL E l.
Ca rësplatâ pentru-că Maiestatea Sa 

ll-a făcuta şovinistilora plăcerea de a-le 
adauge unü „şiu la numirea armatei, par
tida independentă unguréseá a hotărîtă, 
ca* së nu voteze bugetulü privitorü la 
întreţinerea curţii, care de altmintrelea 
totdéuna s’a votata de 20 de ani încoce. 
La luarea acestei hot&rîrl, partida in
dependentă s’a pusa pe basa aceea, că 
curte regescă unguréseá nu esistă şi nici 
aplicare de a-o forma nu este ; dela a. 
1541 Buda nu mai este residenţă regesoă, 
între zidurile sale abia din când în când 
apare domnitorula încoronata ala naţiu- 
nei unguresc!, şi încă şi atunci mai nu
mai ca óspe. De 300 de ani esistă do
rinţa de a avé Ungaria o curte regéscà 
independentă şi; astíelü Regele să lo
cui escă în mijlocula naţiunei unguresc!. 
Pănă nu se va împlini acéstá dorinţă, 
partida independentă nu votézá spesele, 
ce se vina pe Ungaria, pentru întreţi
nerea curţii.

* *
Primatele Simor şoviniştii. Corespon- 

dentula din Strigoniu ala lui „P. H.u 
comunică, că călugăriţele din Sâmbăta 
mare, în Ungaria de susa, au înaintata 
la Primatele din Strigoniu o petiţiă în 
limba germană. Primatele a rèspunsü 
însă, că ela nici nu vré së róspun^á la 
cererile ce i-se înaipteză lui în limba 
germană şi a dispusü, ca în viitorü pe
tiţiile adresate lui së se scrie în limba 
maghiară, declarând a totodată, că elü 
nu este lohann Simor, ci Simor Jánosi

Ore fi-vora preoţii atâta de harnici 
së-i scrie acestui şovinlsta prelata nu
mai în limba loră maternă, apoi sbuciu- 
me-se elü orï-câtü, pănă ce i-se va po
toli şovinismulfi ?

** $
E-şora Alecsandrina Cristu, absolventă 

a cursului froebelianü din Braşovă, a fostă 
alésa conducëtôre a grădinei froebeliene 
de copii internaţionale din Bucurescî şi 
deja ’şî-a ocupată postulü. Ii adresămă 
felicitările nóstre. *❖ *

Rësvràtire. Marţi a trecută s’au rës- 
vrátitü lucrătorii dela fabrica de zachară 
de aci, fiindcă o parte din ei aveau së

fiă trimişi la Aiudü, pentru ca să cu- 
legă sfeclele de pe cámpü, şi nu voiau 
sé se ducă. Cu ajutorulă unei patrule 
poliţienesc! şi a unei patrule de gen- 
darml s’a putută restabili liniştea şi sé 
fiă transportaţi lucrătorii cătră Aiudă.

❖* #
Mina dş aurt ardelenă Stanişa a so

cietăţii ungare-germane a fostă vândută 
unei bănci din Berlină cu preţulă de 
300.000 fl.

** *
Cursfc pentru maşinişti. Dela 10 No

emvre a. c. pănă în 10 Februarie anulă vii- 
toră se va deschide în Cluşiu ună cursă 
de trei luni pentru maşinişti şi fochiştl. 
Potă lua parte la acestă cursă toţî aceia, 
car! se ocupă cu mănuarea maşiniloră, 
séu cu mecanica loră, şi voescă sé de
pună esamenă ca maşinişti séu ca fo- 
chiştî, cum şi aceia, cari voescă s0’şî 
câştige cunoscinţe în ramii aceştia. Se 
voră propune în fiă-care săptămână 2 óre 
din sciinţele teoretice şi 1 oră pentru 
practisare la o anumită maşină. Taxa 
de înscriere 3 fl. şi pe lângă asta o taxă 
lunară de 1 fl.; cu totulă 6 fl. înscrierile 
suntă a se face la Dr. Ferenczi Zoltán 
în Cluşiu (Főtér).

** *
Seratele musicale (Kammermusik) aran

jate de d-lă Rudolf Lassel se voră con
tinua Duminecă în 10 Noemvre, ţinen- 
du-se la órele 5 d. a. în sala otelului 
Nr. 1 a doua serată cu concursulă: d-lui 
M. Krause (violiná), W. Könings (vio- 
lină), F. Klink (violă), A. Bergelt (vio- 
loncelă), R. Lassel (piană), precum şi a 
unui coră mică mixtă. Se va esecuta 
urmátórea interesantă programă: 1. S. Ja~ 
dassohn, cvintetă pentru piană, 2 violine, 
viola şi violoncello, op. 76 (F. Dur):
a) Allegro moderato, b) Scherzo (Allegro 
vivace), c) Sostenuto, d) Finale (Allegro 
con brio). 2. Doué cântece poporale 
germane pentru soprană, alto, tenoră şi 
basă (cântate) de : a) 1. Brahms, „In 
stiller Nacht“, b) R. Franz, „Scheiden 
und Meiden“. 3. W. A. Mozart, sonată 
pentru piană şi violină (B.-Dur): a) Largo, 
Allegro, b) Andante, c) Allegretto. 4. 
I. Brahms, cântece ţigănesc! pentru so
prană, alto, tenoră şi basă cu acompa- 
niamentă de piană, op. 103. Venitulă 
curată este destinată jumătate pentru 
îmbunetăţirea organeloră din biserica 
cea mare negră. Inceputulă punctuală 
la 5 óre; sferşitulă la 6y2 óre séra. Pre
ţurile locuriloră suntă moderate. Se potă 
face şi abonamente pentru tote seratele.

** *
Fómete. Ună numéra de 42 comune 

din comitatulă Odérheiu, aduse la sapă 
de lemnă prin întâmplări elementare, au 
primită ună ajutoră de vr’o 12,000 fl., 
apoi 5000 fl. pentru lucrările şoseleloră 
şi ună împrumuta de 40,000 fl. spre a 
se ajuta. Dér aceste sume suntă prea mic! 
pentru o poporaţiune de 80,000 suflete, 
de óre-ce la familiă abia se vină câţl-va 
crucerl.

$* #
Banca austro - ungară ’ş i- a  ridicată 

scontula la 5% şi împrumutulă la 6%*
** *

Térgulü anualii de vite în Tergu-Mu- 
reşului se ţine, de óre-ce bóla de gurft 
şi de unghii a încetată, la 8 , 9 şi 10 
Noemvre n.

❖$ $
Focü. In Chezdi-Oşorheiu au arsă, 

în ejiua morţiloră la catolici, când ómé-
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nii se aflau la morminte, trei case şi unü 
gr aj da.

** *
Omoruri. In timpü de trei luni s’au 

iviţii pe teritoriula cercului Covasna trei 
omoruri. In Augusta a fosta găsită omo- 
rítö în munţii Zabalei una individa ne
cunoscuta. In Surce fu omorîta Gaspar 
Laszlo de nisce tovarăşi ai sei, cum se 
elice, pentru că a furata o gâscă. In 
Sân-Iona, certându-se proprietarii duora 
cáré încărcate, ajunseră la bătaiă şi unuia 
din ei, G-aspar András, ucise pe celalalta, 
Daniil Csethme din Covasna.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Gurghiu, în 3 Noemvre 1889.

Onorate D-le Redactora ! Alegerile 
de membri ai representanţelora eomi- 
tatense, fiinda una lucru de interesa pu
blica, îmi ţâna de datorinţă naţională şi 
patriotică a Vé împărtăşi despre alegerea 
membrilorft respectivi din cercula elec
torala ala Gurghiului, în comitatulă Mu- 
reşa-Turda, următorele :

In cercula electorala ala Grurghiului, 
eonstătora dinjcomunele compacte şi curat 
românescl : IbănescI cu aprópe 2700, Ho- 
daca cu peste 2000, Orşova cu aprópe 
900 locuitori şi Gurghiu cu poporaţiune 
mixtă, română şi maghiară, în care ale- 
gëtorii români sunta în majoritate, ale
gerea a 3 membri representanţl comi- 
tatensl, în locuia celora eşiţi prin sorţire, 
s’a ţinuta în comuna Gurghiu în 30 Oc
tomvre a. c. fiindü aleşi ca membrii re- 
presentanţei comítatense a acestui cerca 
electorala 3 „patrioţi“ de naţionalitate 
maghiară.

Alegëtorilora român! din comunele 
IbănescI, Hodaca şi Orşova nu li-s’a fă
cuţii de locă cunoscută din partea primăriei 
comunale ţinerea alegerci cestimiate, din 
causă, că notarula cercuala din aminti
tele comune, Nicolau Manţia, ordina- 
ţiunea comitatensă despre acea alegere 
a aflata de bine a nu o da judilora co
munali spre publicare, şi astfelă numiţii 
alegëtorï nu s’au putută folosi de drep- 
tula lora electoralo, ce li-la dă legea.

Din ce motive şi cu ce intenţiune 
a ţinuta respectivula notară la sine or- 
dinaţiunea referitóre la alegerea amin
tită, şi nu o-a data spre publicare, dân- 
sula o va fi sciinda, noi însë trebue să 
presupunema, că aceea nu a făcut’o cu 
intenţiune curată şi bună.

Altmintrelea alegătorii români neîn- 
dreptăţiţl au insinuata recursă la locuia 
competenta contra alegerei făcute fără 
participarea lorû, cerênda nimicirea ace
leia şi dispunerea unei alegeri nouë, la 
carea së pótá participa şi dânşii.

Despre resultatula acelui recursă şi 
ala eventualei alegeri nu voiu lipsi a Vë 
da informaţiunl la timpula sëu.

Unù alegétorù.

Din comitatulü Caraşu-Severinu.
[Urmare şi fine.)

Membrula M. Besân (unguresce), una 
Româna maghiarona, îşi introduce lunga 
şi lata sâ vorbire cu declararea, că este 
de acorda cu d-la Rezeiu în cele citate 
din legile civile austriace, în ala cărora 
înţelesa averea este a grăniţerilorâ. Insă 
aici acum nu-i vorbă de averea, ci de 
esercitarea dreptuluji disciplinara şi cu 
voce autoritativă şi cu glasa înalta acesta 
slujbaşa unguresca (notară publica re
gescă) afirmă, că nu este în lumejuristü, 
care în temeiula disposiţiuniloră acelora 
leg! ar pute ikega comitatului dreptula 
d’aesercita potestatea disciplinară. (Mem
brula C. Brediceanu ridicându-se cu voce 
sonoră: Eu mă insinueza; voiu servi cu 
acestă esplicare imposibilă/) D-la Besân 
împleti multe de tote, ca să facă acta 
de slugărniciă politică, recunosce de în
temeiată şi îndreptăţită nisuinţa comita
tului d’a ave în mâna sa potestatea 
disciplinară asupra funcţionarilora şi ad- 
ministratorilora unei averi private, adecă 
a comunităţii de avere a grăniţerilor Seve
rin enl, deşi declară, că in ochii sei starei

acestei comunităţi de avere ar fi o stare 
estraordinară, carea nu cade nici sub dispo- 
siţiunile legii comunale, nici sub ale altei 
legi esistente la noi. Deci conclude, că 
comitatulă este după lege îndreptăţită a 
face stare ordinară prin esercitarea po- 
testăţii disciplinare. In fine mai spuse 
încă noutatea, că acuma nu-i vorba de 
avere, nici de proprietate, de carea nu 
se atinge nime şi este a grăniţerilora. 
Ore d-la Bésán în adevëra së fiă aşa 
naiva, seu aşa scurta vëcjëtora? Când în 
adevëra va fi vorba de avere, de pro
prietate, ne temema, că d-la Bésán îu 
nevinovata sa naivitate va voi së mol- 
coméscá pe grăniţerl cu alte recepturl. 
Atunci póte că va dice, că nu-i vorba 
de desbrăcarea, de sëràcirea, de topirea 
grăniţerilora, ci numai de averea şi de 
proprietatea lora,—şi tota aşa mai departe 
sfătuinda şi apërânda pănă nu va mai 
avé ce së apere în graniţa Severinenă. 
Şi atunci póte că-i vine şi d-sale mintea 
cea din urmă a Românului. Insë noroca, 
că mai sunta şi alţi Români cu altă 
minte. Vorbirea şi-o încheia între mur- 
murula de displacere ala Românilora, 
cari îla felicitară cu moderna salutare 
parlamentară patriotică, cu una întreita 
„Hoch!u (Vorbitorula, tare desamăgita, 
şi prin urmare şi mai tăbărîta, se pituiâ 
pe sediula sëu eurulica şi se cufunda *în 
cugete despre nemulţumirea acestora Ro
mâni „încăpăţînaţi“.)

Membrula C. Brediceanu într’o vor
bire, pătrunsă de tăria convingerii şi pă- 
trunsă de o înflăcărare nobilă, combate 
cu desăvârşire pe antevorbitorii Bésán 
şi Scheindt, cari sprijiniseră propunerea 
comitetului administrativa. D-la Bredi
ceanu vede, este convinsa şi declară, 
că totă nisuinţa, care a provocata atâta 
amărîcine şi va aţiţa şi mai multa pe 
grăniţerl, este tendenţi0să şi îndreptată 
numai spre dărîmarea comunităţii de 
avere, spre stricarea grăniţerilora Seve
rineni, car! prin serviciele şi jertfele lora 
prestate în avere, sănătate şi sânge de 
secul! pentru domnitora şi ţeră, au ape- 
rata, au păstrată, au cultivata şi au do
bândita acea avere a lora pe cale dréptá 
şi iegiută. Căci o avere nu se póte ad
ministra şi nu póte prospera, decă legi- 
timula ei proprietara n’are în fine alta 
drepta, decâta numai d’a purta titlula de 
proprietara, décá ela în caşuri obveninde 
n’are putere d’a controla cu totă influ- 
inţa şi autoritatea cuvenită şi trebuin- 
ciosă, décà are së se róge de altuia, de 
vecinula sëu, de una străina, póte că 
chiar neamica séu duşmana ala iui, ca 
sô iée în cercetare disciplinara, se pe- 
depséscà pe servitorii şi îngrijitorii averii 
sale, fiă pentru lenea, rëutatea, fiă pentru 
infidelitatea comisă în funcţiunea lora. 
Acéstà relaţiune în mare se potrivesce 
şi se aséméná şi în mica, în relaţiune 
cu ori care singuratica, care are averea 
sa propriă privată. însuşi d-la Scheindt 
recunósce, basata pe acte şi dovedi isto
rice, temeinicia ţinutei grăniţerilora, şi 
adevërurile sale plesnesca în faţă porni
rile vrăşmaşe contra comunităţii de avere. 
Insă d-la Scheindt n a fosta în stare séu 
nu i-a fosta cu putinţă a face şi conclusiu- 
nile corecte, corëspuncjëtôre acelora pre
mise, căci a făcuta conclusiuni false, car! 
nu stau în necsa nici logica nici juri
dica cu acele premise.

Totă intenţiunea şi tendenţiositatea 
campaniei de acum insë, încheiă d-la Bre
diceanu între m^nifestaţiunile de consim
ţire ale Românilora, se caracterisézá 
d’ajunsa şi prin aceea, că de atâţia ani 
de 4ile nime nu s’a încercata a’şi aroga 
astfelă de drepturi faţă de comunitatea 
de avere şi că mulţi ani şi sub stăpâ
nirea violentă, pré bine cunoscută, a ră
posatului Tabajdy, nici comitatulă, nici 
altuia, ci tota numai comunitatea de 
avere a esercitatû independenta şi ne- 
conturbata dreptula disciplinara asupra 
funcţionarilora şi servitorilorű ei. Spriji- 
nesce dérá cu totă hotărîrea propunerea 
d-lui membru Mih. Popoviciu, fiindcă 
este singură şi raţională şi motivată...

Acum fişpanula, simţindu-se tota mai

strîmtorata şi adusa într'o posiţiune de 
tota critică faţă de puternicile şi prea 
întemeiatele obiecţionărî, reflexiun! şi 
combateri ale Românilora, s g  adăposti 
în umbra puterii, declarânda, că pe ela 
nti’la dóré multa capula ce a făcuta 
unuia şi altuia, ce s’a întâmplata, ce nu, 
pănă acuma în acéstá causă, destula că 
ministrula i*a poruncită, ca comitatulă 
së facă acela statutü disciplinara, şi écá 
acum e făcuta şi au së-la cérná şi së-la 
statoréseá. Deci nu admite ca së se mai 
discute asupra competinţei séu incom- 
petinţei comitatului.

Membrula Patriciu Drăgălina (româ* 
nesce) sprijininda cu totă hotărîrea pro
punerea d-lui M. Popoviciu, înşiră nouë 
argumente întru combaterea şi răsturna
rea tendinţelora contrare, şovinistice şi 
spre demonstrarea temeiniciei ţinutei şi 
basei legale, pe care stau grăniţerii Se
verineni.

Aşa numita universitate sàséscâ d.
e., adecă a fundului regesca din Ardéla, 
dise vorbitorula, după cum sciu eu, în 
tote privinţele este analogă cu comuni
tatea de avere a regimentului grăniţe- 
resca româna-bănatica Nr. 13. Cu tote 
acestea, acea uni versi tate*şl-a fâcuta, tota 
sub acesta guverna şi sistema, statute şi 
regulamente spre administrarea averii şi 
disciplinarea funcţionarilora şi servitori- 
lora sëi, érà guvernula şi comitatulă n’a 
.încercata aşa pe faţă, aşa d’adreptula 
ingerinţa sa.

Cu ce drepta şi pe ce temeiu dérá 
aplică guvernula acéstá procedură şi 
stare excepţională numai faţa de aceşti 
grăniţerl români? Şi óre aceştia datori 
sunta së sufere şi se rabde ? Ore ei nu 
sunta îndreptăţiţi si datori së-sï apere 
drepturile şi averea lora? Totă pornirea 
stăpânirii politice este în adevëra în
dreptată numai spre subsăparea averii 
de comunitate şi spre distrugerea stării 
grăniţerilora români. Acestă tractare a 
grăniţerilora este peste măsură maşteră, 
ilegală şi apësâtôre, mai alesü décá se 
va socoti, că Românii grăniţeri prin 
multa şi scumpa sânge au eluptata şi au 
rëscumpërata acéstá avere a lora.

Membrula I6nr- Nedelcu, adv. în Lú
gosa, într’o vorbire scurtă şi sîmburosă 
demonstrâ (românesce), că porunca mi
nistrului în acesta casa nu este încă s. 
scriptură, pentru-că şi ministrula cu ten
dinţă séu din rătăcire rău séu falsa in
formata póte fi unilaterala, parţiala şi 
greşita. Convingerea sa şi consciinţa 
causei îla silesce dérá pe vorbitorula, ca 
membru ala congregaţiunii, a declara, că 
comitatulă nu este competenta la lucrulü 
ce plănuesce faţă de comunitatea de ave- 
reja Severinenilora. Deci părtinesce pro
punerea d-lui M. Popoviciu. (Ambii vor
bitori români fură întâmpinaţi cu ova- 
ţiuni îndelungate şi aprobătore.)

Acum din nou se scolă d-la Bésán 
şi, sub cuvânta d’a se esplica şi d’a 
rectifica unele şi altele din cele susţinute 
de vorbitorii români, înşiră din nou o 
mulţime de vorbe şi aserţiuni într’o 
formă cutezată şi aşa de cinică, încâta 
pănă atunci doră nici cei mai servil! 
mamelucl nu l ’au ţinuta capace de atâta 
cinisma. In fine d-la notară publica re
gesca îndrăsni chiar şi a de trage din 
meritele şi faptele Românilora grăniţeri, 
negânda ostenelele şi luptele lora mi
litare.

Românii, mâhniţi şi indignaţi, îşi 
manifestară viu starea sufletéscá a lora, 
apostrofânda una astfelă de cinisma şi 
protestânda contra tendenţiosităţilora 
vorbitorului. întreruperile şi contrazi
cerile sgomotóse se potenţiară aşa, încâta 
fişr anula veni în controversă cu mem
brula d-la preota Ignatonu, pe care voia 
sé-la regulariseze, érá acesta, sprijinita 
de Români, pretindea cu insistinţă, ca 
fişpanula sé vorbéscá românesce, căci 
altcum nu-i pricepe poruncile şi ame
ninţările liberale constituţionale.

Membrula Ilie Curcscu (românesce) 
arăta, câta de gróznica a şchiopătată d-la 
Bésán peste leg! şi peste paragraf! şi 
cum scie de minunatu tălmăci istoria

grăniţerilora Severineni. Combaterea d’a- 
măruntuhl a mână cu acte şi documente 
vii şi valide a înfundată şi largitudinea 
d-lui Bésán, eră d-la Curescu fu felici
tata de frăgurosele ovaţiuni ale Româ* 
nilora.

Membrula Popü Petru, canonicii în 
Lugoşa, se ridica cu faţa îngrijită şi 
(românesce) mustrânda profana congre- 
gaţiune, declara, că d-la Bésán s’a pur
tata nedema de acestă adunare, pentru 
că s’a adusa în vorbă de cătră d-la Bésán 
infali bilitatea Papei.

In cestiune personală d-la Bésán 
luândü euventula (românesce) se miră 
de espectoraţiunileReverendissimului dnil 
canonica, care se pare, că nu umblă 
multa în lume şi în societăţi, unde in* 
falibilitatea Papei se întrebuinţâză pro* 
verbialminte, fără intenţiune de vătămare.

D-la Popü Petru, simţindu-se şi mai 
greu vătămata prin esplicările audite, 
declară, că d-sa a umblata mai mulţii 
în lume şi în societăţi decâta d-la Bésán. 
Referitora la meritula desbaterii d-lü 
Popa Petru însă este pretina cu d-lü 
Bésán, fiinda şi d-sa Româna guverna
mentala.

Membrula Fabiu liezeiu (românesce), 
reflectânda la enunciaţiunea fişpanului, 
îşi esprimă părerea de rău şi cu mulfcü 
temeiu impută fişpanului, că acesta de ce 
n’a făcuta numai decâta la începută acea 
enunciaţiune, pentru ca să nu se discute 
acum aici degiaba şi de ce n’a adusa 
la cunoscinţa comunităţii de avere acea 
categorică poruncă a ministrului, căci toc
mai atâta atenţiune ar fi meritata acea 
comunitate de avere dela d-la fişpanft, 
care este tota odată şi comisarulfl re
gesca la acea comunitate.

Membrula C. Brediceanu, combătend 
cu esemple eclatante din vi0ţa de tote 
4ilele şi cu legile firescl încercările şi 
aserţiunile d-lora Litsek şi Scheindt, de
monstra, mai alesă cestui din urmă, că 
este cu neputinţă a administra o avere 
privată pe calea şi cu mijlócele susţinute 
de domniile lora.

Membrula Constantin Rădulescu com
bate (românesce) pe sprijinitorii tendin* 
ţelora comitatului, adecă ale stăpânirii 
politice.

D-la fişpana se apucă apoi şi com
bate, şi împr0şcă, şi suspiţionâză după 
dragă voia sa aprópe timpa de o oră 
íntrégá pe vorbitorii români naţionali, 
pe grăniţerl, pe comunitatea de avere, 
car! nu mai avéu acolo nici una reme
diu de reflectare şi apărare. Manieră şi 
metodă liberală parlamentară de ade
vărata fişpana tiszaista.

Punându-se la vota, maioritatea-con- 
glomerata, se pricepe de sine, a fosta 
cu fişpanula şi cu domnii. Grăniţerii şi 
alţi deputaţi români în faţa acestei pro* 
cederl „legale şi frăţescl“, se indignară 
adânca, se ridicară protestânda şi osten
tativa părăsiră numai decâta sala.

Fişpanula apoi puse iute ia desba- 
tere specială proiectuia statutului discipli
nara pentru comunitatea de avere şi 
acela se primi cu puţine modificaţiunl 
neesenţiale.

Nu încape îndoeiă dérá, că starea 
de acum a administraţi unii comitatense 
la noi este mai multa ca coptă deja d’o 
reformă radicală, deşi nici acea reformă 
nu va mai îndrepta la noi lucrurile pu
blice nici câta e una grăunte de macü. 
La noi e sâmburele putreda; la noi nu 
la codă e stricata pescele. Messia va fi, 
care va vindeca. („Luminătomlu“.)

lubileulu de 25 de ani
alii Universităţii din Buvurrsei.

(Finea discursului d-lui ministru C. Boerescu.)

Universităţile uostre din laş! şi Bu- 
curescl sunta dintre cele mai tinere ale 
Europei.

Celebrele universităţi din Salernoşi 
Bolonia, în Italia, cari au servita ca mo
dela Europei întregi, străluceau încă din 
secolii X I-X II.

Universitatea din Parisa s’a creaţi 
la începutula secolul i XII, er cea din
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Cambridge şi Oxfort, ín Anglia, s’au în
temeiatei la ínceputulü secolului XIII.

Asemenea în Germania, Spafiia, 
Olanda, universităţile se formézá între 
«ecolii XIII şi XV.

Când ne amintimü evenimentele is
torice ale patriei nóstre, nu ne putemü 
mira de acestă târdiă apariţiune a uni
versităţilor ö în România.

La Dunărea-de-josO, ca şi în totă 
Peninsula balcanică, invasiunile barbare 
«n fosta mai multiple şi mai desastróse 
decátö în restulü Europei . In intervalft 
de o miiă de ani aprópe, multe neamuri, 
anele mai barbare ca altele, vinü şi se 
áucű sfárímándü în trecerea loiü orî ce 
urme ale culturei romane de odinioră.

Epoca invasiunii barbarilorö nu se 
iferşesce în România de câta pe la ju 
mătatea secolului XIV, de odată cu ară
tarea turcilorü în Europa.

Dela acéstá dată íncepö sé se pro
ducă marii noştri eroi: Mircea celü bă
trâno, Vladü Ţepeşa, Stefanü celü mare, 
Petru Rareşfi, Mihaiu Viteazul a !

Aceşti eroi întreprindă o luptă uri
aşă pentru a apăra independenţa ţărei. 
Acestă luptă inegală slăbesce forţele 
lóstre şi împedică orl-ce desvoltare şi 
progresa.

Cu tóté acestea literile şi artele nu 
Kintü cu desăverşire părăsite. O parte 
din societatea română, setosă de lumină,
0 caută pretutindeni, fiă în ţeră, fiă în 
străinătate.

Aşa încă de pe la începutula seco
lului ala XV-lea găsima în Suceava, ve
chia capitală a Moldovei, o şcolă înaltă 
de drepta, întocmită după modelula ce
lei din Constantinopole, unde se comen
t ă  Basilicalele. Tota atunci Alexandru 
celü buna înfiinţâză o scólá teologică 
greco-latină-slavonă, în care strălucia, 
printre alţii, vestitula G-rigorie Ţamblac, 
Eomâna din Macedonia şi scriitora de 
frunte ala timpului. Tota pe atunci aca
lmia din Cracovia avea o bursă per
manentă pentru tinerii moldoveni.

După căderea Constantinopolului, 
mulţi învăţaţi greci s’au retrasa în ţările 
române, unde au găsită la Curţile dom- 
íilorü onoruri şi recompense, în schim- 
bulü serviciilora ce făceau ca dascăli şi 
icriitorl. Ştefana cela mare şi Neagoe 
Basaraba datoresca cultura lora unora 
Bemenea emigraţi. Şi este de observata, 
'•& Neagoe Basaraba, architecta, scriitor 
de frunte şi artista, a fosta pentru Ro
mânia, după judecata d-lui Haşdău, ceea 
ce fusese Paricle pentru Grecia: una 
lare civilizátora ala patriei. Pe când 
fa ţârile dela răsărita, tipărirea cărţilora 
«e socotea ca una meşteşuga diavolescö, 
Seagoe Vodă nu se sfiesce, câte-va de- 
ciml după invenţiunea tiparului, sé fun
deze la Tergovişte, pe la 1510, o tipo
grafia, ale cărei produse întrecu, prin 
iuti şi frumseţea esecuţiunei, tota ce s’a 
Imprimata vre-odată în Orienta. Evan- 
jelia slavonă a lui Neagoe nu se póte 
p̂ări astăc|i niai bine de cum s’a tipă-
i atunci. Tractatele de morală, scrise 
românesce de acesta învăţata principe, 

îartisanQ ala filosofiei lui Aristotela, al- 
f&tuescü după d. Haşdău, nu numai cela 
liai vechiu, ci încă şi unuia din cele 
)ţai mândre monumente ale literaturei 
lastre naţionale. „Aşi dori din sufleta, 
î|ce d. Haşdău, ea autorii noştri de as- 
|l<jl sö scrie cum scria Neagoe Vodă“.
, Pe la începutula secolui XVI, re- 

Universităţilora din Germania, 
şi Italia cuprindă numele mai 

inltorü studenţi români, între cari ve- 
mü şi una principe: pe Ioan VodăBa- 

»rabü.
Petru Vodă Cercela, care studiase 

Şi Italia, este numărata printre poeţii 
ĉani, — şi acéstá fericire, 4i°e unfl 

jUpntimporana, nu o are nici una prin
de italiana. Tota pe atunci Logofé- 
|ilft Luca StroicI scrie pentru prima oră 
Ipm&nesce cu litere latine; ér cronicarii 
Ijestorü Urechiă, fiiulă séu Grigore, Mi- 
|0nÜ Costina şi alţii, studiézá în şcolele

Polonia.
Chiar în Francia, la Soborna, gă

sima studenţi români pe la începutula 
secolului XVI, cum este Petru Movilă, 
mitropolitula Kievului şi întemeiătorula 
primei Academii din Rusia. Ca acesta 
sunta şi alţi învăţaţi români, cari puna în 
serviciula Rusiei întinsele lora cunoscinţe. 
Aşa Pavela Berinda, întemeiătorula lexi- 
cografiei slavone; Nicolae Milescu, isto
rica şi poliglota, profesorele lui Petru 
cela Mare, Dimitrie Cantemira, sfetnica 
credinciosa ala acestuia şi care vorbia 
12 lim bi; fiula său Antioch Cantemira, 
supranumita „Boileau“ ala Nordului.

Iu secolula XVII se întemeieză la 
Trei-Sfetiţe, în Iaşi, şcola „Vasilaiană“ de 
cătră Vasilie Vodă Lupula, cela mai în
văţata principe din Europa, după cum 
l’au judecata contimporanii sei.

Literatura bisericescă numără scrii
tori de frunte: Una Varlaam, una Do- 
sitheu în secolula XVII; una Antim, Da- 
masehin, Climent, Kesarie, Filaret, Cosma, 
în secolula X V II; astăcjl alţi episcopl, 
mitropoliţl, egumeni, traducători ai căr
ţilora bisericescl facă mândria bisericei 
române.

Toţi aceştia, ca şi Udrişte Năsturela, 
fraţii Greceni, poeţii Văcăresc!, Samuila 
Clain, Petru Major, George Şincai, sunta 
precursorii şi adevăraţii intemeiătorl ai 
culturei naţionale. Denşii au pregătita 
în realitate mişcarea de regenerare dela 
începutula acestui secola, — şi numele 
lora merită să fie amintite într’o oea- 
siune atâta de solemnă ca cea de as- 
tâdl.

Universitatea este corona edificiului 
nostru culturala, d-le reetora. Dela densa 
naţiunea aştâptă victorii neîntrerupte pe 
câmpula literaturei şi sciinţei. Ea este 
adevărata focara ala vieţii nóstre mo
rale intelectuale; şi Universităţei mai 
alesă, i se cuvine d’a da o desvoltare 
puternică generaţiunilora tinere, cari sunta 
chemate mâne să ia locuia celora cari 
cada în munca pentru binele publica.

Şi d-vostră, d-lora profesori şi co
legi, nu trebue să uitaţi, că decă justiţia 
şi biserica sunta fundamentele ori-cărui 
Stata civilisata, şcola este incontestabila 
podóba şi gloria naţiunilora ; nu trebue 
să uitaţi, că mărirea unui popora stă în 
raţiune directă cu prosperitatea şcolei, 
şi că numai conquistele şcolei suntft eterne, 
întocmai cum sunta eterne adevărurile 
seiintifice.

Mergeţi dór curagiosa şi hotărîta pe 
calea progresului! Cresceţi tinerimea, 
ce vă este încredinţată, în amorul a bi
nelui şi ala frumosului, în credinţa a tota 
ce onorézá omenirea, şi fiţi încredinţaţi, 
că veţi avé aprobarea naţiunei şi spri- 
jinula augustului nostru suverana !

Să trăiţi, Maiestate, să trăiescă M. 
S. Regina şi Alteţa Sa Regală, să tră- 
iéscá corpula profesorala ala Româ
niei.

Italia 3.241,040 florini, (doge în număru 
de 1.069,639 bucăţi); Francia 7.785,365 
florini. (22.723,258 bucăţi de d6ge), Bel
gia şi Olanda 1.286,753 f i.; Marea- 
Britaniă 9.178,009 fl. (esclusiv doge); Ru
sia 291,238 fl.; Bosnia şi Herţegovina 
2.014,926 f l.; în România 9,413 bucăţi 
în valore de 2.704,482 fl. ; Serbia 
2.471,934 f l.: Bulgaria şi Rumelia orien
tală 717,312 fl.; în celelalte ţări ale Pe- 
ninsulei-balcanice 766.850 bucăţi doge 
în valore de 631,700 fl.; în celelalte 
state asemenea numai doge în valore de 
2.990,102 fl. Cu totulă 61.361,300 fl. La 
acestea se mai adaugă esporturile în 
Austria de 147.533,144 fl., la olaltă es
porturile facă 208.899,444 fl. v. a.

Comerciala Ungariei.
După arătările biuroului statistica 

ala ţărei, comerciula Ungariei cu alte 
ţerl presentă pentru primul a semestru 
ala acestui ana următorula bilanţa:

S’au importată mărfuri din ţerile şi 
în preţurile următore : Germania 8.258,889 
fl.; Elveţia 599,445 fl.; Italia 937.718 fl.; 
Francia 639,934 fl. ; Belgia şi Olanda i 
233,842 florini, Marea Britaniă 1.877,303 
florini, Rusia 2.171,184 florini; Bosnia şi 
Herţegovina 765,261 fl. (aici se cuprinde 
şi valorea a 4,400 porcii; din România 
5,261 bucăţi în valore de 1.349,155 fl.; 
Serbia 6.710,052 (aici fee cuprinde şi 
valorea a 93,353); Bulgaria şi Rumelia 
orientală 236,200 fl.; din celelalte părţi 
ale Peninsulei balcanice 137,598 fl., din 
celelalte state 3.614,383 fl.

Cu totulQ valorea mărfurilora im
portate face 27 milione 628, 767 £1. La 
acestea se mai adaugă importurile din 
Austria în valore de 179.665,006 fl. La 
olaltă deră rubrica importurilofu face 
207.293,673 fl.

S’ati esportatu mărfuri în Germania 
de 21.356,871 fl. (porci în număra de 
32,991); în Elveţia de 6.638,624 florini

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

‘ Praga, 8 Noemvre. (Şedinţa die• 
tei boeme). Erî s’a începută desba- 
tereá adresei, ca respunsu la  res- 
criptulu regesed, cu care s’a  con
vocaţii dieta. înain tea edificiului 
dietei era adunată mulţime mare 
de omeni, cari aşteptau îndesuiţi 
resultatulü. Graleriile erau înţesate 
de aucjitorî.

Dr. Rieger a  propusü într’unu 
discursă mai lunga de a se trece 
la ordinea cjilei peste proiectulü 
de adresa alü Cehiloră tineri (prin 
care cerü restituirea dreptului pu
blică a lă  Boemiei şi încoronarea). 
„Déca“, (Jise Rieger, „Cehii tineri 
susţinu, că prin trecerea la  ordinea 
cjilei se jertfesce dreptulü publică 
alu Boemiei, afirmarea acésta a 
lorü este înşelăciune, amăgire, fă- 
ţăriă, falsitate“. (Sgomotü mare pe 
băncile Cehiloră tineri. S tr ig ă r i: 
m ârşăviă! ticăloşiă!) Dr. R ieger 
índréptá atacuri aspre în contra Un
gariei.

Cei doi Gregrî apera şi motivézá 
votulă m inorităţii. PrinţuB Schwär- 
senberg protesteză în contra ori-ca- 
rei divisărî a Austriei. Desbaterea 
se va continua acji.

Berlinu, 8 Noemvre. în tâln irea 
din nou proiectată a împăratului 
Germaniei cu monarchulu Austro- 
Ungariei şi întelnirea lui cu regele 
Italiei, care îi va premerge, se con
sideră aici ca o importantă între
gire a conferenţeloru din F ried 
richsruhe şi a convorbirilorü din 
Constantinopolu.

Pariam entulă germană a ho- 
tărîtu sé se predé proiectulu de 
lege asupra socialiştiloră unei co- 
misiuni de 28 membii spre esa- 
minare.

Părisu, 8 Noemvre., Sensaţiune 
a produsă puşca ballistică fără în
trebuinţare de prafă, inventată de fi- 
siculü Giffard. Acestă puşcă are 
patrone de magazinü cu 800 de 
puşcăturî. Puterea ce mână glonţulu 
este aerulű. Mai multe guverne au 
făcută deja încercări cu acésta 
puşcă.

DIVERSE.
Unu căştigii la loteriă.—Fericitula, 

care a câştigată marele Iota ala Expo* 
siţiei de 500,000 lei, se numesce Fras- 
sens, belgiana de nascere, locuinda în 
Parisa de mai mulţi ani, naturalisata 
francesö, însurata şi tată a ş0se copii. 
Prin muncă ela a ajunsa să fiă conduc- 
tora în imprimeria Lahur din Parisa. E 
una omü de vr’o 40 de ani. Ela nu avea 
decâta una singura biletd. Nicl-odată ela 
nu pusese temeiu pe aceste şanse ale 
norocului. Biletula era închisa în cutia 
unei mese de lucru aflată în apartamen- 
tula său din strada Chateau.

Intr’una din 4üele trecute imprimeria 
fiinda închisă din causă de sărbătore, 
Franssens, după ce’şl lua caféua, se puse 
să lipéscá pe una cartona nisce gravuri 
tăiate dintr’una 4iarâ. Pe când se usca 
hârtia ’i veni idea să consulte lista de 
numerile câştigătore, lista ce-o cumpă
rase în ajuna. Se duce la masă, scóte 
biletulii şi constată, că e numărula ce a 
câştigată lotula cela mare. Scote ţipete 
de bucuriă, copii alergară spre dîusulu,

femea atrasă de sgomota sosesce de ase
menea. Franssens le împărtăşesce scirea, 
soţia nici nu vre să cre4ă pănă ce nu 
pleca şi readuse recipisa biletului seu, 
în schimbula căreia la 1 Decemvre va 
încassa suma de 500,000 lei, dupăce va 
fl vărsată în cassa statului 3 la sută, 
adecă 15,000 lei.

N e c r o l o g u .  Revia Orghidanu, în
etate de 65 de ani, după o scurtă sufe
rinţă a încetată din vieţă în noptea de
25 a curentei orele \lfT O deplânge in
consolabila ei familiă: fiu, fiice, ginere, 
noră, nepoţi, nepote, strănepoţi, străne- 
pote, frate şi surori.

Ceremonia funebră s’a săvîrşita Joi, 
la 26 1. c., în biserica Sf. Archanghell 
(Mitoca).

Galaţi, 25 Octomvre 1889.

Cursul u pieţei Bm şovn
din 8 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.88 Vând. 9.40
Argintu românesc* - „ 9.33 „ 9.36
Napoleon-d’orI - - - „ 9.42 „ 9.45
Lire turcesc! - - - „ 10.70 „ 10.75
imperiali - - - - „ 9.70 n 9.75
Galbinl „ 5.58 n 5.62
Scris. fonc. „Albinau6°/0 „ 101.— „ 102.—

„ „ „ 5'V0 „ 98.50 „ 9 9 .-
Ruble rusescl - - • „ 123.— „ 1.24—
Mărci germane - - „ 58.10 „ 58.35 
Dis con tulii 6—8% pe anii.

Cnrsiiln la bursa de Viena
din 7 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4 % .....................
Renta de h â r t i ă 5 % ......................
Imprumutulü cäilorü ferate uugare 
Renta de hârtiă austriacă . . .  
Ranta de argintü austriacă . . .  
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditâ austr.
Galbeni împărătesc!..........................
Napoleon-d’o r I ...............................
Mărci 100 împ. germane . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge - - -

• 101.25
- 97.30
- 114.50

■ 85.60
- 85.95 .
- 924. -
■ 333.—
- 313.—

5.66
- 9.44 V,
- 58.22
- 118.80

Editora şi Redactora responsabila 
Or. Aurel Mureşianu.

$

„ A L B I N A “,
Institntfl de creditn şi de economii

n i i a - l a

c «  e % ,
acordă împrumuturi cambi
ale CU 61/2%--i7%, cari pe lângă
o reducere corespuncjetore a 
sumei cambiului şi întru câtă 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potu şi de 
mai multe ori prolongi.

Informaţiuni mai de aprope se 
potu  lua djlnicu în bîroulu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8—2 
ore d, a. 87|22

CONCURStJ.
Pentru ocuparea  postului de 

directore la internatulti de fe te  
alu „Reuniunei fem eiloru  româneu 
din Braşovă, se deschide con
cursă cu terminu de o lună din 
djua publicării concursului.

Condiţiunile: concurenta se 
aibă cunoscinţele necesare pen
tru conducerea educaţiunei şi 
instrucţiunei morale şi intelec
tuale a eleveloră internatului (\ 
de asemenea se aibă cunos
cinţele necesare de tesută, croiţii, 
cusutu  şi de economia casei.

Postulă de direct6re e îm
preunată cu o lefă de 300 fl. 
p e  ană, costă, şi cvartirii în inter- 
natu.

Ofertele se trim ită la  Pre
şedinta „Reuniunei“ Agnes Du- 
şoiti.
Braşoi'ff, 27 Octomvre 1889.
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Cancelaria Negruţu
in G herla—S z .-u jv â r—T ran silvan ia

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889
la

AMICULU FAMILIEI. T?iarü beletristicü şi enciclopedicü-literarű — cu ilustraţiuni. — Cursulü XIII. — Apare în 1 şi 15 c[i 
a  lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică artic lii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatra li ş. a.
_ mai departe tractéza cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la  cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a  celorlalte poporaţiuni din patriă şi stră in ăta te ; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a  face câte o óra plăcută fam iliei strivite de grijile  v ie ţe i; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjilorü 
din fam iliă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţu lă de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 f l ,  pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, p lătib ili şi în b ilete de bancă ori maree poştali.

PREQTULÜ ROMANI). ţ)ia ru  bisericescü, scolaru şi lite rară  — cu ilustraţiuni. — Cursulü XV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2 — BV2 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilom mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus* 
traţiuni, — mai departe artic lii din sfera tuturorü sciinţelom  teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebrali, — apoi studii pedagoşice-didaetice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericésca, scolastică şi literară. — Preţulti de prenumeraţiune pre anulü întregii 
e 4 fl, — pentru România 10 franci — lei, p lătib ili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

G o le c t a n ţ i i  p r im e s e f i  g r a t i s ü  to tü  a l&  p a t r u l e a  e s e m p la r ü .
N u m e ri d e  p r o b ă  se  t r i in i t i i  ^ r a t i s i i  © rî-cu i c e re .

Totü de aci se mai potü procura şi urmatórele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românescî în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţuia broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 îl.

Merinde dela şcolă seu inveţaiurî 
pentru poporu culese din diarulQ. unui 
şcolarii de Dr. Georgiu Popa. — Opula 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe unii loca de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-la au- 
toră a avuţii nimerita idee, de a pu
blica prin opulii de faţă unii cjiarîi de 
şcolă, ce şi-lft făcuse ca elevii de anul
i  alO. şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
alG 4 -lea ana de şcolă. In acesta c[iar 
se cuprindă diferite impresiunî din co- 
pilăriă, atâta din şcolă câta şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povăţuirî primite dela învăţătorulU 
s6u, pe cari autorula le-a prelucrata 
şi desvoltaţfl cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, ig i
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acesta opa, aşa că singura numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitulula despre fumata, des 
pre curăţirea trapului etc. ar fi de 
ajunsa pentru a merita să nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opula cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţuia unui esemplara cu porto- 
francata e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţula 20 cr.

IdealulQ perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuia 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţuia 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia 20 cr.

Fântllia dorului- Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Câdfeanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimulfi Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulâ. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G-. Simu. Preţuia 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

Elfi trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N.
F. Negruţa. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşa. Novelă is
torică naţională. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioana 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretula M. S. Reginei Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Una voluma de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuia redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioana Popa Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulfi dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea III şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maxima Popa, profesora la 
gimnasiula din Năsăuda. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţuia 30.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
CalCUlărei în SCOla poporală pentru în
văţători şi preparandl. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Trifu profesoru preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preotu în Schorzkirch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parocha 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopula 
distr. Mara, adm. Vicarialfl alfl Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. pre
ţuia unui esemplara cu porto francată
1 fl. 05 cr.

Din trecutulu Silvaniei. Legendă 
de Victora Russu. Preţulu unui esem
plara cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’una acta. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea 11. Bogdana. 
Preţuia unui esemplara 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. PreţulO unui e- 
semplarft 30 cr.

Cuvântări bisericesc! în tote săr
bătorile de peste anii de Ioanu Papiu.
— Una voluma de peste !24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-Iui I.

Papiu este multa mai bine cunoscuta 
clerului româna, decâta să fiă de lipsă 
a mai recomanda acesta nou productu 
ala d-sale. Clerulu româna a învă
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata lora valore literară.— Noula 
toma de predici întrece însă tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avenda o notiţă 
istorică la fie-care sărbătore, — care 
arată timpula introducerei, fasele prin 
cari a trecuta şi modula cum s’a sta
bilita respectiva sărbătore. — Preţuia 
unui esemplara cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de Io a n a  P a p iu . — Acesta 
voluma de peste 24 cole cuprinde:
8 cuvântări acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni- 
lora bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
cilora, tinerilora şi a juniloru, 9 la 
caşuri de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmezâ o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbata, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiilora dela părinţi, 6 
a fratelui seu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţilora dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţilora dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţl de aceeaşi ocu- 
paţiune 11—dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandăma clerului româna acesta 
bogata voluma de cuvântări funebrali 
şi iertăciuni lucrate amesurata tuturora 
cerinţelora preoţimei fungente la ca
şuri funebrali. Preţul'1 unui esemplara 
spedata franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesc!, tomula III, 
scrise de Ioana Papiu. — Acesta toma 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8° mare. — Preţuia 
unui esemplara spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii seu concordan
ţele tradiţiunei în două limbi—română 
şi latină, tracteză despre primatula bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare. 
—Scrisa de Ioana Papiu.- Opula acesta 
a fosta recensata favoritord şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţuia unui esem
plara spedata franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofi ei seu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopula lui espuse în moda populara 
de profesorala Dr. Iosifa Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorula) de Ioana Papiu. 
—Acesta opa, care se estinde pe 11, 
cole 8°, e forte acomodată ca premiu

, pentru cei ce absolvă scola poporală, .
A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.— Transilvania), unde se cumperă 

acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune. ~

se vinde cu preţuia numai de 50 cr 
esemplariula spedata franco.

Manual^ catecheticu pentru primii 
anî scolastici, prelucrata după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fosta profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariula archidiecesana din 
Blaşiu, actualmente vicara archiepis- 
copesca în Făgăraşa.—Acesta opa de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbânda unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţilora noştri, er ceremo- 
niele bisericescl înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetula faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă una îndreptară în mâna cate- 
cheţilora, învăţătorilora şi a părinţi* 
lora la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea miciloră băieţi.—Pre
ţuia unui esemplara din acesta opQ,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariata metropolitana din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avândâ 
mai multe poesii în texta, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioana Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paula cătră 
Titu şi Filemona. Traduse de Con
stantina Morariu. Preţuia unui esem
plara cu porto francată e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioana Chry- 
sostoma compusă din. operele acelui 
sânta părinte, de Ioana Boroşiu pa
rocha gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţuia unui esemplara cu porto-francatti 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
forte frumosa ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legaţii 
50 cr., legata în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxa 2.50—2.80

Miculfi mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumosa ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 15 cr., — legaţi 
22 cr., legata în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţuia 
unui esemplara e 10 c r .; 50=3 fior.; 
100=5 fl .

Visulfi Prea Sântei Vergure Maria 
a Nâscătorei de D-(|eu urmata de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusfi ChristosQ.
Preţuia unui esemplara legata şi spe
data franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

o
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